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ΘΕΜΑ : «Απάντηση σε Αναφορά» 

  ΣΧΕΤ.:  ΄Εγγραφό σας: ΠΑB 420/19-1-2018 
 
         Απαντώντας στο ανωτέρω σχετικό έγγραφό σας και σε επιστολή του Συλλόγου Διδασκόντων 
ΕΠΑ.Λ. Μεσσήνης σχετικά με την ανακατανομή των κτηρίων του συγκροτήματος που 
συστεγάζονται το ΕΠΑ.Λ. και το ΓΕ.Λ. Μεσσήνης, την οποία κατέθεσε ως Αναφορά ο Βουλευτής κ. 
Δημήτριος Κουκούτσης και κατά το μέρος των αρμοδιοτήτων μας, σας κάνουμε γνωστό τα 
ακόλουθα :    
       Βάσει του άρθρου 94 του Ν.3852/2010 (Α’87), όπως ισχύει, οι αρμοδιότητες για τα σχολικά 
κτίρια εμπίπτουν στο πεδίο ευθύνης των οικείων Δήμων. Συγκεκριμένα, η παρ. 4 του άρθρου 94 
αναφέρει ότι οι Δήμοι έχουν, μεταξύ άλλων, την αρμοδιότητα ανέγερσης σχολικών κτιρίων, 
μίσθωσης ακινήτων για τη στέγαση δημόσιων σχολικών μονάδων, στέγασης και συστέγασης αυτών, 
καθώς και την κατανομή πιστώσεων στις Σχολικές Επιτροπές για την επισκευή και συντήρηση των 
σχολικών κτιρίων. Ως εκ τούτου, το ζήτημα της εν λόγω αναφοράς δεν εμπίπτει στις αρμοδιότητες 
του ΥΠ.Π.Ε.Θ., αλλά του Υπουργείου Εσωτερικών, υπό την εποπτεία του οποίου βρίσκονται                  
οι Δήμοι και στο οποίο διαβιβάζεται το παρόν και η Αναφορά ηλεκτρονικά μέσω της Βουλής. 
        Ο ρόλος του Υπουργείου Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων, αναφορικά με τη σχολική 
στέγη, είναι επιτελικός, με τον καθορισμό των προδιαγραφών των χώρων ως προς το είδος, τον 
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αριθμό και το μέγεθος αυτών και σύμφωνα με τις λειτουργικές ανάγκες που προκύπτουν σε κάθε 
περίπτωση. Στο πλαίσιο αυτό σας ενημερώνουμε ότι στο αριθ. 662/29-1-2018 έγγραφο της 
Περιφερειακής Διεύθυνσης Πρωτοβάθμιας & Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Πελοποννήσου 
αναφέρονται τα εξής : «…Στη συνεδρίαση της 8ης Δεκεμβρίου 2017, η Δημοτική Επιτροπή Παιδείας 
του Δήμου Μεσσήνης μετά από πολύμηνη διαβούλευση αποφάσισε ομόφωνα την ανακατανομή των 
αιθουσών και των εργαστηρίων ανάμεσα στο 1ο ΓΕΛ Μεσσήνης και το ΕΠΑΛ Μεσσήνης στο 
Σχολικό Συγκρότημα που στεγάζονται σήμερα και που αποτελείται από τρία κτίρια που κτίστηκαν σε 
διαφορετικές χρονικές περιόδους και κάλυψαν τις εκπαιδευτικές ανάγκες τις περιοχής από το 1959 
μέχρι σήμερα. Ελήφθησαν υπόψη, ότι το ΕΠΑ.Λ. Μεσσήνης έχει 110 ενεργούς μαθητές και 
μαθήτριες και το 1ο ΓΕ.Λ. Μεσσήνης 170 ενεργούς μαθητές και μαθήτριες και παράλληλα οι 
ανάγκες του ΕΠΑΛ σε αίθουσες εργαστηρίων για τις ειδικότητες που θεραπεύει. Επίσης 
συνεκτιμήθηκαν πολλά άλλα θέματα που είχαν μπει στις πολύμηνες συζητήσεις που είχαν 
προηγηθεί. Στη Δημοτική Επιτροπή του Δήμου Μεσσήνης συμμετείχε και εκπαιδευτικός του ΕΠΑ.Λ. 
Μεσσήνης και εκπαιδευτικός του 1ου ΓΕΛ Μεσσήνης ως εκπρόσωποι φορέων, όπως προβλέπεται 
από τις κείμενες διατάξεις. Και οι δύο προσυπέγραψαν τα πρόχειρα πρακτικά της απόφασης και 
ζήτησαν να ενημερωθούν οι Σύλλογοι Διδασκόντων των Σχολείων από τη Δημοτική Επιτροπή 
Παιδείας. Η Επιτροπή ζήτησε να γίνουν οι δυνατόν λιγότερες μεταφορές υλικών, δηλαδή να 
μεταφερθούν τα αρχεία, οι υπολογιστές και όποιο άλλο αναγκαίο για την λειτουργία του κάθε 
σχολείου υλικό, ενώ τα θρανία, οι καρέκλες και οι πίνακες να μείνουν ως έχουν προς αποφυγή 
φόρτου εργασίας. Η Δημοτική Επιτροπή Παιδείας εισηγήθηκε το θέμα στο Δημοτικό Συμβούλιο 
Μεσσήνης στις 18-12-2017 και το Δημοτικό Συμβούλιο λαμβάνει ομόφωνη απόφαση που 
επικυρώνει την απόφαση της Δημοτικής Επιτροπής Παιδείας. Κατά τη διάρκεια των σχολικών 
διακοπών των Χριστουγέννων έγινε προσπάθεια και υλοποιήθηκε η απόφαση του Δημοτικού 
Συμβουλίου μόνο ως προς τη μεταφορά του 1ου ΓΕΛ Μεσσήνης. Το ΕΠΑ.Λ. Μεσσήνης δεν 
ξεκίνησε τη διαδικασία μετεγκατάστασης…» 
       Επίσης, στις 4/1/2018, η Γενική Διεύθυνση Σπουδών Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας 
Εκπαίδευσης του ΥΠΠΕΘ ενημερώθηκε ότι, μετά από σχετική απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου 
του Δήμου Μεσσήνης, είχαν αναληφθεί εργασίες τροποποίησης σε ένα από τα κτήρια στα οποία 
συστεγάζονται το ΓΕ.Λ. και το ΕΠΑ.Λ. Μεσσήνης. Στόχος των τροποποιήσεων αυτών ήταν                             
η αλλαγή καταμερισμού των χώρων μεταξύ των δύο σχολικών μονάδων. Παράλληλα όμως,                       
οι πληροφορίες που έφθαναν στο ΥΠ.Π.Ε.Θ. καθιστούσαν σαφές ότι οι δύο πλευρές βρίσκονταν σε 
διαφωνία. Με αυτά τα δεδομένα, ο Προϊστάμενος της Διεύθυνσης Σπουδών, Προγραμμάτων και 
Οργάνωσης Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης και ο Προϊστάμενος της Διεύθυνσης Σπουδών, 
Προγραμμάτων και Οργάνωσης Επαγγελματικής Εκπαίδευσης του ΥΠ.Π.Ε.Θ., επικοινώνησαν 
άμεσα με τον Προϊστάμενο Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Πελοποννήσου (Π.Δ.Ε) και με τον 
Διευθυντή Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης (Δ.Δ.Ε.) Μεσσηνίας και ζήτησαν να σταματήσουν                       
οι εργασίες και να αποκατασταθεί το κτήριο, ώστε μετά το τέλος των διακοπών των Χριστουγέννων  
να μπορούν να επιστρέψουν οι μαθητές και των δύο σχολικών μονάδων κανονικά στις αίθουσές 
τους. Στόχος ήταν οι εργασίες να γίνουν κατά τις θερινές διακοπές και όχι στο μέσον του σχολικού 
έτους.  
      Την επόμενη ημέρα, 5/1/2018, επειδή διαπιστώθηκε ότι οι εργασίες είχαν διακοπεί μεν, το 
κτήριο όμως δεν ήταν κατάλληλο να υποδεχθεί τους μαθητές, σε συνεννόηση με τον Υφυπουργό 
Παιδείας κ. Δ. Μπαξεβανάκη, μετέβησαν στη Μεσσήνη, όπου στο κτηριακό συγκρότημα που 
στεγάζει τις δύο σχολικές μονάδες, συναντήθηκαν με τον Δήμαρχο Μεσσήνης, τον Αντιδήμαρχο 
Παιδείας, τον Π.Δ.Ε. Πελοποννήσου, τον Δ.Δ.Ε. Μεσσηνίας, τους δύο Διευθυντές και έναν 
εκπαιδευτικό από κάθε σχολική μονάδα. Μετά από περιήγηση στα τρία κτήρια του συγκροτήματος, 
διαπιστώθηκε ότι οι εργασίες αφορούσαν το κυρίως κτήριο, το οποίο μοιράζονται οι δύο σχολικές 
μονάδες και συνίσταντο κυρίως σε αφαίρεση ψευδοτοίχων για την εξασφάλιση μεγάλων αιθουσών 
για το ΓΕΛ, με αποτέλεσμα τη μείωση του αριθμού αιθουσών. Το δεύτερο κτήριο, που προοριζόταν 
αρχικά για γυμναστήριο, είχε τροποποιηθεί ώστε να στεγάσει εργαστήρια και το τρίτο κτήριο του 
συγκροτήματος που είναι μικρότερο και νεώτερο από το πρώτο, δεν είναι καλά συντηρημένο.  
       Προκειμένου να βρεθεί μια λύση, προτάθηκε από τους 2 εκπροσώπους του ΥΠ.Π.Ε.Θ. να 
στεγαστούν τα δύο σχολεία σε ξεχωριστά κτήρια. Συγκεκριμένα να πάρει το ΓΕΛ το μεγαλύτερο 



κτήριο και το ΕΠΑΛ τα δύο μικρότερα. Προϋπόθεση γι’ αυτό ήταν η δέσμευση του Δήμου να προβεί 
σε βελτιώσεις του μικρότερου κτηρίου. Ως προς τον χρόνο της αλλαγής, επισημάνθηκε είτε να γίνει 
το καλοκαίρι, είτε να γίνει άμεσα, με τρόπο όμως που δεν θα διασαλευτεί η λειτουργία των δύο 
σχολικών μονάδων. 
      Τέλος, για την εξέλιξη του εν λόγω θέματος στο ως άνω έγγραφο της Περιφερειακής Διεύθυνσης 
Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Πελοποννήσου αναφέρονται τα εξής: «…Η 
Επιτροπή Παιδείας συνεδρίασε την Πέμπτη 11-1-2018 και έκανε αποδεκτές τις προτάσεις. Να 
σημειωθεί ότι την Τρίτη 9-1-2018, οι μαθητές του ΕΠΑΛ έκαναν κατάληψη σε όλο το σχολικό 
συγκρότημα και δεν λειτούργησαν τα Σχολεία έως την Παρασκευή 12-1-2018 που                            
η κατάληψη έληξε. Ο Διευθυντής του ΕΠΑ.Λ. υπέβαλε την παραίτησή του που έγινε ομόφωνα 
αποδεκτή τις επόμενες ημέρες από το ΑΠΥΣΔΕ Πελοποννήσου και ήδη έχει αναλάβει καθήκοντα                   
ο νέος Διευθυντής. Το κείμενο διαμαρτυρίας που "υπογράφεται" από το "Σύλλογο Διδασκόντων 
ΕΠΑΛ Μεσσήνης" κυκλοφόρησε στο Διαδίκτυο και στα μέσα επικοινωνίας στις 9-1-2018 προκάλεσε 
τη δυσαρέσκεια Δημοτικών Συμβούλων του Δήμου Μεσσήνης και των μελών της Δημοτικής 
Επιτροπής Παιδείας για τη φρασεολογία και τις ανακρίβειές του. Στη διάρκεια της εβδομάδας 8–12 
Ιανουαρίου 2018 έγιναν καθημερινές πολύωρες συναντήσεις του Διευθυντή Δευτεροβάθμιας 
Εκπαίδευσης Μεσσηνίας με τους εκπαιδευτικούς και των δύο Σχολείων, το Δήμο Μεσσήνης και τους 
μαθητές και τις μαθήτριες του ΕΠΑΛ προκειμένου να ξεπεραστεί η κρίση. Την Παρασκευή 12-1-
2018, ενώ το σχολείο ήταν ακόμα σε κατάληψη, ο Διευθυντής Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης 
συναντήθηκε εκ νέου με τους εκπαιδευτικούς του ΕΠΑ.Λ. και τους επεσήμανε τα προβληματικά 
σημεία τόσο στην φρασεολογία όσο και στην εκτίμηση και ερμηνεία των γεγονότων, σχετικά με όσα 
αναφέρονταν στο κείμενο διαμαρτυρίας που κυκλοφόρησε. Οι εκπαιδευτικοί τον ενημέρωσαν ότι το 
κείμενο δεν το έχει υπογράψει κανείς από το Σύλλογο Διδασκόντων, ούτε έχει καταγραφεί το κείμενο 
σε κάποιο υπηρεσιακό βιβλίο ή αρχείο. Σήμερα το ΕΠΑ.Λ. και το ΓΕ.Λ. Μεσσήνης λειτουργούν 
κανονικά. Ο Δήμος έχει αναλάβει να εκτελέσει επισκευές στο Νότιο Κτήριο. Έχουν δρομολογηθεί 
όλες οι διαδικασίες για να ενταχθεί σε έργο ΣΔΙΤ η ανέγερση νέου κτηρίου για το ΕΠΑ.Λ. 
Μεσσήνης…».  
                                                                                                   Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 Εσωτερική διανομή 
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2. Γραφείο κ. Υφυπουργού  
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3. Περ. Δ/νση Α/θμιας & Β/θμιας  

    Εκπαίδευσης Πελοποννήσου                                   

4. Γεν.Δ /νση Σπουδών Α/θμιας &  

    Β/θμιας Εκπ/σης 

5.   Τ.Κ.Ε.                                           
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